

Digitales Brandenburg

hosted by **Universitätsbibliothek Potsdam**

Die brandenburgischen Kirchenvisitations-Abschiede und -Register des XVI. und XVII. Jahrhunderts

Die Prignitz

Herold, Victor Herold, Victor

Berlin, 1931

IX. Druckfehler, Berichtigungen und Nachträge.

urn:nbn:de:kobv:517-vlib-8898

Die dritte Generalkirchen-
visitation im Jahre 1581.

11. Juni 1581 ¹⁾	Insp. Lenzen.
20. Juni 1581	„ Perleberg.
23. Juni 1581	„ Pritzwalk.
29. Juni 1581	„ Kyritz.
1. Juli 1581 ¹⁾	„ Wilsnack.
2. Juli 1581	„ Havelberg, Stadt.
12. September 1581	„ Wittstock.

Die vierte Generalkirchen-
visitation im Jahre 1600.

25. September 1600	Insp. Havelberg, Stadt.
27. September 1600	„ Wilsnack.
9. Oktober 1600	„ Perleberg.
15. Oktober 1600	„ Lenzen.
20.—23. Oktober 1600 ¹⁾	„ Pritzwalk.
29. Oktober 1600	„ Kyritz.
1. November 1600	„ Wittstock.

IX. Druckfehler, Berichtigungen und Nachträge.

- S. 2, Nachtrag zur Literatur, D: Johann Samuel Buchholz, Geschichte der Stadt Kyritz 1778, Handschrift Staatsbibliothek Berlin.
- S. 23, Z. 24 lies: Arendt statt Areter.
- S. 25, Z. 15 lies: schepel statt schepe.
- S. 26, Z. 20 lies: hanenwingkell statt halenwingkell.
Z. 39 lies: kovent statt konvent.
- S. 46, Z. 2 zu ergänzen: „nicht“ vorrichtet.
- S. 69, Z. 2 lies: Barenthin, Unikum statt f.
- S. 86, Anm. 2: Zusatz aus K.A. Sp. Havelberg-Wilsnack, litt. c. Nr. 1: Item commission an die Königsmargken zu Kesselin, das sie zwischen dem pfarrer vnd leuthe, so die pfarhueffen haben, der dienste halben, doch sollen inen die hueffen freistehen, inhalts der ordnung außzuthun.
- S. 97, Z. 6 v. u. lies: confirmatus statt confirmatur.
- S. 119, Z. 7 lies: Summa: (1558: 14 fl 2 β) statt 20 β.
- S. 129, Z. 9 lies: 34 fl statt 34 β.
- S. 150, Z. 23 lies: in geherenden huffen statt ingeherenden huffen.
- S. 165, Z. 3 v. u. lies: hasenwinkel statt haselwinkel.
- S. 167, Z. 23 lies: residuo statt reiduo.
- S. 168, Nr. 3 lies: Boddin, 1600 v. Schönebeck kuriert, statt: von Blesendorf.
- S. 191, Anm. 1, Z. 11 lies: vether statt bether.
- S. 199, Z. 12—15 gehört zum Titel „Kirche“.
- S. 200, Anm. 2 lies: in proxima revisione statt in prima.
- S. 210, Z. 5 lies: pfandung statt andung.
- S. 215, Anm. 8 lies: Brünkendorf, Kr. Ostprignitz, statt Westprignitz.
- S. 216, Überschrift, lies: Klein-Woltersdorf 1581 statt 1851.
- S. 224, Anm. 10 lies: Laaske, Kr. Ostprignitz, statt Westprignitz.
- S. 228, Z. 4 lies: baven statt bawen.
Anm. 4 lies: Porep, Kr. Ostprignitz statt Meckl.-Schw.
Anm. 8, Z. 10 lies: Guelenn statt Gurlenn.
- S. 229, Anm. 7 lies: ey statt by.
- S. 232, Anm. 9, Z. 3 zu ergänzen: „ordinatus“ a D. Sinapio.
- S. 244, Z. 7 v. u. lies: cateheticis statt cataheticis.
- S. 294, Z. 12 lies: fulligte statt filligte.
- S. 304, Z. 32 lies: parner statt paruer.
- S. 323, Z. 9f. lies: Anna Schomakers husse statt Busse.
- S. 326, Z. 25 lies: Duepow statt Drepow.
- S. 380, Nr. 1 u. S. 382, Überschrift, lies: Baek statt Bäcke.
- S. 380, Nr. 2 u. S. 384, Anm. 5 lies: Platschow statt Platzkow.
- S. 380, Nr. 10 u. S. 381, Nr. 46 u. Vorbem. Z. 12 u. S. 438, Überschrift, lies: Sückow statt Suckow.

1) Die Daten sind aus Angaben über die Konfirmation der Dorfpfarrer ermittelt.

- S. 380, Nr. 18, ebenso S. 381, Vorbem. Z. 12 u. S. 404, Überschrift, lies: Hinzdorf statt Heinrichsdorf.
- S. 389, Anm. 10: Zusatz aus einem Visitationsbericht an den Kurfürsten (G.St.A. Rep. 47. 15; vgl. auch S. 665): Ulrich u. Jürgen v. Kaphengst zu Bresch beschwerten sich über ihren Pfarrer Joachim Müller, einen „gantz vnd gar nicht leidlichen, wunderlichen, nachlessigen, muttwilligen vnd trotzigen gesellen“. Im Examen bestand er nicht und wurde seines Amtes enthoben, nachdem ein schriftlicher Bericht an den Kurfürsten ergangen war.
- S. 394, Anm. 3 lies: Zusatz statt Zuatz.
- S. 443, Z. 30 lies: wedemschune statt wedemen schune.
- S. 494, Z. 10 lies: diener statt dien.
- S. 497, Anm. 1, Z. 5 lies: rekenschop statt bekenschop.
- S. 511, Nr. 3 lies: Deibow, f. von Boberow statt m.
- S. 515, Anm. 1, Z. 5 v. unten lies: getrieben statt betreuet.
- S. 524, Z. 6 lies: plaffert statt pfaffert.
- S. 528, Z. 15 lies: 1542 statt 1442.
- S. 545, Z. 4, ebenso S. 545, 546, 547, 549, Überschrift u. S. 551, Anm. 1, lies: 29. September statt 25. September.
- S. 557, Z. 13 v. unten u. Anm 5 lies: tabernator (= Krüger) statt gubernator.
- S. 559, Z. 22 lies: ex teatro [= Kaufhaus] statt thesauro.
- S. 560, Anm. 5 lies: Großmangelsdorf statt Großmangersdorf.
- S. 564, Z. 17 lies: Lichemens statt Lichtmes.
- S. 566, Anm. 3, S. 570, Anm. 3, S. 571, Anm. 1, S. 572, Anm. 2, S. 573, Anm. 2 ist „winst“ als richtig in den Text zu setzen.
- S. 595, Überschrift, lies: Stadt Havelberg statt Heidelberg.
- S. 602, Anm. 1 lies: Jürgen Wiezen statt Miezen.
- S. 615, Z. 8 v. unten lies: visitationsordnung statt kirchenordnung.
- S. 631, Z. 15 v. u. lies: liquidation statt lizitation.
- S. 677, Z. 24 f. lies: Funckens stede statt Funckenstede.
- S. 681, Z. 5 lies: Corpus doctrinae Brandenburgicum v. 1572 statt Konkordienbuches.
- S. 674, Z. 8 lies: 1 fl 6 β statt 1 β 6 β.
Z. 9 lies: 16 β statt 16 fl.

X. Inhaltsverzeichnis des 1. Bandes.

(S. a. Inhaltsverzeichnis am Anfang eines jeden Heftes.)

Heft 1.	Literatur	1—2
	Kyritz, Stadt	2—68
	Inspektion Kyritz	69—104
Heft 2.	Pritzwalk, Stadt	105—168
	Inspektion Pritzwalk	168—216
	Inspektion Putlitz	217—236
Heft 3.	Perleberg, Stadt	237—380
	Inspektion Perleberg	380—448
Heft 4.	Lenzen, Stadt	449—510
	Inspektion Lenzen	511—541
Heft 5.	Havelberg, Stadt	543—590
	Inspektion Stadt-Havelberg	591—596
	Inspektion Dom-Havelberg	597—609
Heft 6.	Wilsnack, Stadt	611—639
	Inspektion Wilsnack	639—650
	Wittstock, Stadt	651—680
	Inspektion Wittstock	680—696
Heft 7.	Register	697—844
	Erläuterung zur Karte: Die Inspektionen der Prignitz im Jahre 1600	845—847